

太原三十八中

## 开展“阳光体育”运动 促进学生健康发展

**科学导报** 为全面贯彻党的教育方针,构建德智体美劳“五育并举”的校园育人环境,积极开展“阳光体育”运动,培养学生顽强拼搏、团结合作的体育精神,促进学生全面发展。4月14日至15日,太原市第三十八中举行了2025年春季田径运动会。

前进方阵踏步昂扬,师生感恩铭刻初心。上午7时30分,伴随着激昂的《运动员进行曲》,国旗班护卫国旗、校旗、队旗,庄严入场。

太原市万柏林区千峰南路小学  
展演红色经典 书香浸润童年

**科学导报** 在第30个世界读书日到来之际,为深入贯彻落实立德树人的根本任务,引导学生传承红色基因,厚植爱国情怀,太原市万柏林区千峰南路小学于4月16日下午成功举办了“品读红色经典 书香浸润童年”课本剧展演活动。此次活动覆盖一到六年级,各年级学生以红色经典为蓝本,精心编排15-20分钟的课本剧。

自活动筹备以来,学校高度重视,由科研处整体安排,组织各年级语文教师与班主任共同策划。老师们根据学生的年龄特点和认知水平,精心挑选契合的红色经典素材。与此同时,学校制作邀请函,邀请家长朋友们来学校观看红色主题课本剧展演,构建了家校协同育人渠道。

活动当天,校园里洋溢着浓厚的红色氛围。全体师生共聚一堂,“品读红色经典 书香浸润童年”课本剧展演正式拉开帷幕。

活动开始时,校长胡艳玲提出,希望借红色主题课本剧展演,让学生们真切触摸历史,传承红色基因,在心中厚植爱国情怀,汲取奋进力量。同时也热烈欢迎家长朋友们的到来。

一年级小朋友们用稚嫩却真挚的表演,讲述了《吃水不忘挖井人》片段。二年级学生带来的课本剧《红领巾的故事》,带大家揭开红领巾背后那些不为人知的动人篇章。三年级以《小英雄王二小》为蓝本,重现了王二小与敌人斗智斗勇的惊险场面。四年级学生精心编排的《为中华之崛起而读书》,生动再现周恩来总理少年时的壮志豪情。五年级带来的课本剧《红岩》,情节跌宕起伏、扣人心弦。六年级的课本剧《十六年前的回忆》,为本次课本剧展演画上了圆满的句号。

各年级精彩纷呈的课本剧展演结束,科研处主任韩龙毅总结发言,他称赞到学生们精湛的表演,饱满的激情,带他们回潮峥嵘岁月,感受革命先辈热血。随后,韩龙毅宣布获奖情况,三、四年级荣获“最佳表演奖”,二、五年级荣获“最佳创意奖”,一、六年级荣获“红色精神传承奖”。

(黄晶)

太原尖草坪区柴村街道西张小学  
积极探索校服选用与管理新路径

**科学导报** 一直以来,校服问题是家长和学生关注的焦点,太原市尖草坪区柴村街道西张小学以“办实事解民忧”为宗旨,积极探索校服选用与管理新路径,成效显著。

过去,家长们对校服款式、质量、价格等问题反映强烈。该校领导班子高度重视,成立专项工作小组,深入开展调研。通过线上线下问卷、家长会讨论、一对一访谈等形式,广泛收集家长与学生意见,共回收有效问卷124份,梳理出各类问题与建议12条。

2023年9月1日,该校在校园发展历程中书写了温暖人心的篇章。基于调研结果,学校严格规范校服采购流程。从筛选优质供应商,邀请3家符合资质企业参与投标,到组织由家长代表、教师代表、学生代表组成的评审团实地考察企业生产环境、质量管理体系,确保校服质量过关。最终选定的供应商所提供的校服,面料舒适透气,经专业机构检测,各项指标均优于国家标准,且价格合理,较以往每套夏季校服降低了33元。

在款式设计上,学校充分尊重学生的个性与审美。开展“我设计的校服”创意大赛,收到作品10余幅,从中汲取设计灵感,融入时尚元素与学校文化标识,新校服兼具美观与实用,运动款活力四射,礼服款端庄大方,深受学生喜爱。

新校服投入使用后,学生们穿着统一整洁的服装,增强了集体荣誉感与归属感。家长们也纷纷表示满意,在家长满意度调查中,满意度高达100%。学校用实际行动解决了校服难题,促进了校园和谐,为学生健康成长营造了良好环境。

(张丽)

各班级方阵迈着矫健的步伐依次入场。团体操、啦啦操、兔子舞、民族风情、街舞、队列队形展示等节目轮番上演,个个创意独特、编排新颖,充满了活力与激情。

在庄严的国歌声中,鲜艳的五星红旗在校园田径场徐徐升起。副校长岳焱为运动会开幕式致辞,校长王小平宣布运动会开幕,裁判员代表薛继明老师、运动员代表2318班学生白一涵分别进行了宣誓。

开幕式上,2403班学生邵音节带来的无人机表演,在三十八中操场上划出绚丽的轨迹,为运动会注入创新活力,瞬间点燃全场热情。伴随着《灯火里的中国》的旋律,64位学生们带来的大型唯美花伞舞,展现了奋进新时代的力量与希望。缤纷花伞如潮涌动,翩飞间绘就青春画卷,开合中跃动拼搏激情。

比赛正式开始后,欢呼声、喝彩声、加油声不绝于耳。参赛选手用汗水谱写着拼搏与

坚持的篇章,跑步、跳远、跳高、实心球……每一个项目都是挑战与机遇的交织,每一次起跳、转身、着地都是对自我的挑战与突破。

此次运动会丰富了校园文化活动内涵,提高了学校的凝聚力,展现了三十八中师生青春阳光、开拓进取的精神风貌。运动会虽已落下帷幕,但流淌在健儿身体里的奋斗力量,拼搏精神永不落幕。

(通讯员 李伟)

太原市第三十六中学校三立南校区

## “希望杯”篮球赛开幕式激情四射



胡帅老师和智卓舍老师带领啦啦操队表演开场舞

**科学导报** 4月14日,太原市第三十六中学校三立南校区“希望杯”校园篮球赛开幕式在师生们的热切期盼中拉开帷幕。此次篮球赛开幕式由教务处白静老师主持。

下午3时,十五支参赛队伍整齐列阵,队员们身着各色队服,精神抖擞,目光坚定,意气风发,主席台上的标语熠熠生辉,彰显着全体运动员洋溢的青春和全力以赴的体育精神。

2323班学生田浩博作为运动员代表宣誓:“我们将全力以赴,尊重对手,赛出风格,赛出水平!”体育组智卓舍老师作

为裁判员代表承诺:“公平公正,严谨执裁!”他们的声音铿锵有力,激起全场热烈的掌声。

开幕式表演环节将现场气氛推向高潮。由胡帅老师和智卓舍老师带领的啦啦操团队如春风拂面,瞬间点燃了观众的热情。随着裁判员的一声哨响,2025年太原市第三十六中学校三立南校区篮球比赛正式打响,副校长毛立君和杨磊分别为两场篮球赛开球。

在首场比赛中,双方球员斗志昂扬,顽强拼搏,展开了激烈的角逐。现场抢球、断球、防守、进攻、激烈争夺、默契传球、完美

配合、精准中篮,一次又一次地引爆现场氛围。篮球与春日相遇,声浪与人潮共振。让人们以澎湃的热情开场,为所有热爱篮球的学生们喝彩。

开幕式虽已落幕,但篮球赛的精彩才刚刚启程。这场开幕式不仅展现了三立南校区学子昂扬向上的精神风貌,更彰显了学校“五育并举”的办学特色。在接下来的两周里,十五支队伍将展开激烈角逐,接下来的赛场上,必将有更多拼搏的身影、更多动人的瞬间。三立南校区的学子们,正以昂扬的姿态,书写属于他们的热血篇章。

(通讯员 张森/文·图)

以“文晖启新 一起读书”为主题

## 太原迎泽区文新小学开启书香与智慧之旅

书香传承,演员们通过生动的表演,展现了科技与书籍相融共生、共同发展的美好愿景。歌舞剧《童年书屋》将现场气氛推向了高潮。同学们用欢快的歌声和优美的舞蹈,描绘出童年时光里在书屋中尽情阅读的快乐场景,仿佛带领大家回到了那个充满幻想与憧憬的纯真年代。

张煜林代表全体学生发出了《书香润童心》的倡议。他呼吁同学们珍惜时光,多读书、读好书,用书籍丰富自己的内心世界,用知识武装自己的头脑,让书香弥漫在校园的每一

个角落。

活动的最后,各年级学生进行了古诗背诵展示。一、二年级的小同学们声音清脆响亮,背诵起《长歌行》来毫不怯场,展现出对古诗的浓厚兴趣;三、四年级的学生们则用富有感情的声音,诠释了《劝学》中勤奋学习、珍惜时光的深刻道理;五、六年级的同学更是以沉稳大气的姿态,流畅地背诵了《古人谈读书》,让大家领略到了古人的读书智慧和治学精神。

(通讯员 李心怡)

在2025年“奔跑吧·少年”晋源区校园足球联赛中

## 太原市晋源区第六实验小学女子乙组夺冠

**科学导报** 4月14日,2025年“奔跑吧·少年”晋源区校园足球联赛颁奖仪式上,太原市晋源区第六实验小学成为瞩目的焦点——该校女子乙组勇夺冠军,男子丙组摘得亚军。

2024年,太原市晋源第六实验小学与晋源区足协启动“校协共建计划”,足协派出资深教练团队驻校指导,引入先进青训课程,制定“技术+体能+心理”三维训练方案,每周开展3次集训,短短11个月完成队伍从选拔到实战的跨越式成长。协会与学校共推“足球学分制”,将训练、比赛表现纳入学生综合评价,破解家长“怕耽误学习”的顾虑,男队主力李浩轩文化课仍保持优秀成绩。

比赛期间,女子足球队在第一场比赛中就以7:0的比分战胜对手拿下开门红。第二场比赛在开场对手的高压之下以0:1落后的比分结束上半场,下半场张育锦沉着冷静先是靠远射扳平比分,后面又是门前的混战将比分反超,最后以顽强的拼搏以2:1的比分战胜对手,赢得这场比赛鼓舞了士气,让六小女足更加有信心去向冠军冲击。冠亚军决赛中,面对上届冠军在0:1落后下,由杜欣娜、李思莹发挥出色相继进球反超比分,张育锦终场前她接门将长传凌空抽射破门,以4:1完成惊天逆转。教练曾泽坤针对对手门将的弱点精心布置边线战术,在比赛中起到了奇效,让张育锦的特

点发挥到了最大的作用,为球队最终获胜奠定了基础。

男丙小组赛,首秀的六小足球队分别以11:0与6:1战胜对手并以2:2战平上届季军进入第二轮比赛。1/8决赛中顽强拼搏以5:4战胜上届冠军;半决赛中3:3战平,最终点球大战3:1战胜对手,挺进决赛。决赛中以3:4的成绩惜败晋源区强队,获得亚军,虽败犹荣。教练成知洋针对对手弱点设计的“边路快攻”战术奏效,在比赛中屡屡奏效。

此次成绩证明了“协会+学校”青训模式的有效性,下一步该校将开设足球校本课程,并与足协共建“星级青训基地”,培养更多品学兼优的足球少年。

(闫珊)

太原国科实验学校

## 经典咏流传 诗韵润心田

**科学导报** 近日,太原国科实验学校“经典咏流传·诗韵润心田”2025年经典诗词诵读大赛在傅山报告厅落下帷幕。

初一年级全体学生以诗为舟,以韵为桨,将传统文化的深邃底蕴与青春创新的蓬勃朝气交织融合,为全校师生呈现了一场跨越时空的诗词盛宴。曲终人未散,诗意仍绵长,那些流淌在舞台上的词句与光影,早已化作润泽心田的甘露,滋养着校园的每一寸书香。

从“黄河之水天上来”的豪迈,到“月照花林皆似霰”的婉约,学子们以多元形式赋予经典诗词鲜活的生命力。经过激烈角逐,评委组从文化传承、艺术表现、团队协作等维度评选出五大奖项。

2404班《满江红·写怀》获金韵奖,2408班《满江红》、2407班《少年中国说》获银声奖,2402班《将进酒》、2409班《水调歌头》、2410班《黄河颂》获铜音奖,2401班《满江红·小住京华》、2403班《梅岭三章》获最佳创意奖,2405班《黄河颂》、2406班《沁园春·长沙》获最佳表现奖。

此次诵读盛宴不仅是一次竞赛,更是一次文化基因的唤醒。从“演诗”到“爱诗”,从“读诗”到“悟诗”,传统文化的种子已在少年心田悄然生根。正如《诗品》所言:“气之动物,物之感人”,诗词的力量正润物无声地塑造着国科学子的精神底色。

(通讯员 李媛媛)

太原市迎泽区双塔北路小学

## 巧手绘就育人七彩墙

**科学导报** 为深入推进校园文化建设,营造文明和谐的育人环境,近日,太原市迎泽区双塔北路小学组织全校师生开展了校园外墙彩绘活动。各年级围绕不同主题,在班主任和艺术老师的指导下,自主设计、亲手绘制,将校园外墙打造成一条充满教育意义和艺术气息的“文化长廊”,并摆放与主题相呼应的立体作品,既美化了校园环境,又传递了文明风尚,吸引了周边居民驻足欣赏,成为校园周边一道亮丽的风景线。

本次活动以年级为单位,分别围绕“体育活动、双拥教育、清廉校园、家校协同、科技创意、校园足球”六大主题展开创作。学生们用画笔描绘出运动的活力、军民鱼水情、廉洁正气、家校共育、科技未来和足球激情,不仅展现了丰富的想象力,更在创作过程中深化了对主题的理解,潜移默化地接受了德育熏陶。

此次活动是校园文化建设的重要组成部分,旨在通过艺术实践培养学生的集体荣誉感和责任感,同时规范学生行为,营造积极向上的校风。学生们在参与设计、绘画和立体作品制作的过程中,不仅锻炼了动手能力 and 团队协作精神,更增强了对校园的热爱和保护意识。

色彩斑斓的外墙不仅美化了校园环境,也吸引了众多社区居民驻足欣赏。不少家长和路人表示,这样的活动既展现了学校的教育特色,又为社区增添了文化气息,真正实现了校园文化与社会文明的融合。

(通讯员 仇学芳)

太原市迎泽区青年路小学漫画社团

## 开展主题社团活动 助力学生心理健康成长

**科学导报** 4月11日,太原市迎泽区青年路小学漫画社团开展了一场别开生面的心理健康主题活动——“漫画里的情绪小精灵”。活动通过四格漫画创作与情绪认知相结合的形式,引导学生用漫画语言探索情绪世界,学习识别和表达“开心、难过、愤怒”等基础情绪,为心灵健康成长搭建了充满趣味的互动平台。

活动中,社团指导老师首先通过一组生动的四格漫画案例,展示了不同表情与情绪的对应关系:上扬的嘴角搭配太阳图案代表“开心”,学生们跟随老师的讲解,观察漫画中人物的眉眼、肢体动作及背景元素,逐渐发现“原来表情里藏着这么多小秘密”。

随后,学生们分组创作属于自己的“情绪小精灵”四格漫画。有的小组以校园生活为背景,描绘了“考试得优的喜悦”“朋友误会的委屈”“比赛失利的愤怒”“化解矛盾的愉快”;有的学生则通过家庭场景,表现了“收到礼物的兴奋”“宠物生病的难过”等细腻情感。

活动特别设置了“漫画情绪分享会”环节,学生们轮流介绍自己的作品。指导老师借此引导学生理解:“愤怒、难过不是坏情绪,重要的是像漫画里那样,找到合理的表达方式——可以画画、写日记,也可以告诉信任的人。”

学校社团老师说,将漫画艺术与心理教育融合,是学校“美育润心”活动的重要尝试。四格漫画的结构简单却富有张力,学生通过“观察—创作—分享”的过程,不仅能直观识别情绪表情,更能在故事构建中梳理内心感受,学会用积极的方式应对情绪波动。

(郝艳)